

# 出賣恆春

## ～談恆春半島有機農業之發展

高雄區農業改良場旗南分場 / 徐華盛

蘇東坡有句傳世名言「溪聲盡是廣長舌，山色無非清淨身」，恆春碧海藍天、綠木扶疏，乃至夕陽晚霞、明月星辰，正當海風吹拂而來之時，那種詩情優境，正是另外一種脫俗美。

在屏鵝公路上，海會雲來集，心中的清澈浪漫，倍感舒適自由，讓人駐足忘返，夢想築屋於海之濱，找尋屬於自己的心靈的天空，這一片南台灣淨土，那屬於大自然的樸素與傲慢，如能不遭受無端沾惹的“環境荷爾蒙”侵害，那該有多好。

過去為配合農糧增產政策及降低生產成本考量，因而施行可快速達到增產，但卻會對生態造成破壞的慣行農耕法，忽略環境保護的重要性。為了及早防範化學物質對農業的污染，為及早因應漸可看見尚未發生的情形，看似杞人憂天的問號，於是一群有識之士發起出賣恆春運動，將整個恆春半島塑造成有機生態觀光休閒特區，將它端上國際舞台，賣出去！

這群有識之士為恆春生態農場主人張國興、洋蔥專業農戶尤志誠、嶺墾農場少主楊長和及前鎮長現任恆春鎮老人休閒養生抗老農園負責人戴宏霖等，他們秉持資源有機利用的新觀念，將自己的農場規劃開墾，從事生態有機栽培，以自然農法為耕作基礎，堅持不施用化學肥料與農藥，種植蔬果、山藥、洋蔥、雜作、山蘇、花卉等，甚至發展成為觀光生態休閒農場，提供民眾兼具休閒及農業的遊憩方式。



筆者(左)指導恆春農友楊長和(右)及其母(中)生產有機山藥

恆春半島為中央山脈尾端延伸，全區包括枋山、獅子、牡丹、車城、滿州、恆春等六鄉鎮，屬熱帶型氣候，在農業發展上有著得天獨厚之條件，來到這裡，好山、好水、好陽光盡入眼簾，加上熱情純樸的民風，五彩繽紛的熱帶農業景觀，總讓人彷彿走入了人間天國。

有許多人對於屬熱帶的南台灣發展有機農業持質疑觀望態度，尤其是恆春半島炎熱的氣候及封閉型的地理環境，病蟲害的發生猖獗，加上有機農產品之運輸、銷售等問題，由於這個背景，連當地居民也對有機農業裹足不前，寧可依賴化學肥料及化學農藥，也不願投資有機栽培，因此，在恆春半島熊要談有機農業仍需一番努力，還有一條蜿蜒漫長的路要走，明知山中有老虎，偏向虎中行，我們並不因此而灰心，凡走過必留痕跡，凡耕過多少，必有收穫，有一群志工農友，為自己故鄉能有更美好的明天默默耕耘，咸認應如不想被自然淘汰，唯有師法大自然，此說明了有機農業的觀念，其實早就烙在這些人的心



農委會農民輔導處邱湧忠處長在半島有機栽培訓練班開訓致詞



農委會農糧處黃山內處長在半島有機栽培訓練班開訓致詞



王銀波教授講授有機農業的定義與經營理念

田裏。說實在的，他們也不翼圖政府要替他們做什麼，不受政治、黨派、宗教和各種意識形態操控，以行動關心鄉土，為家鄉盡一份心力。

## 推廣有機栽培

屏東縣恆春地區為配合觀光休閒農



恆春農會陳銀圳總幹事開幕致詞

業及生態保育，而推廣有機栽培，計畫內容包括有機農產品生產基準、農民教育訓練、驗證之輔導、有機農產品之宣導促銷等重點工作。農委會農糧處黃山內處長、農民輔導處邱湧忠處長雙雙率領主辦科長及科員，訪視恆春半島有機農業推動情形，並與曹啓鴻立委、改良場林富雄場長等共同主持農民教育訓練座談會，訓勉與會學員為因應WTO農業發展趨勢，調整農業生產結構，促進農業轉型升級，並呼籲大家重視有機農業、生態保育、關懷鄉土情懷、結合當地傳統文化、民俗技藝，使恆春地區休閒觀光打出高知名度。

為使「恆春地區發展有機輔導示範計畫」能順利推展，高雄區農業改良場與恆春地區農會，經過多少次協調、座談及講習會，包括因應未來農業發展趨勢、利用生物科技化腐朽為神奇、加工產品之創新及通路銷售問題等，均詳加探討擬定目標，全年



紅龍果甚少發生病蟲害，是非常適合有機栽培的作物



楊長和母子所生產的有機山藥，品質一級棒

預計招募志願農民與選定農地試作有機栽培，其內容如下：



前恆春鎮長戴坤霖先生在有機栽培訓練班發問情形

一、於六鄉鎮各自規劃5~10公頃之有機示範農場，結合產、官、學等單位，全力投入輔導示範區農民成功轉型，以成為其他農民效法對象。

二、招募更多意願農民，施以教育訓練，教授有機生產技術並灌輸生態保育的觀念和共識，消除其心中疑慮及恐懼心理，使其有信心投入有機生產行列。

三、發展產品多樣化，並研發各種有機農產品之加工、發展地方特產伴手精緻禮盒，以利行銷通路之開拓。

四、製作各種作物有機栽培相關技術、操作過程等資料影片，利用視訊教學來提昇推廣成效。

五、配合政府造林政策，協助農民規劃田園綠美化工作，營造田園自然生

# 瓜田搭帳篷

文圖 / 陳朝棟

西瓜盛產期，瓜農們一則以喜，一則以憂；喜的是收成有錢幫家計；憂的是怕別人偷採，損失就大了。

瓜農們為防偷瓜賊夜間來偷採，在瓜園中央四周看得到的地方搭起一個帳篷，夜間家人輪流守護，十分辛苦。🐶



防偷西瓜賊，瓜農在園中搭帳篷守護

態景觀，使生產、生活、生態之三生農業結合為一，以吸引觀光客前往遊憩，增加農民收益。

六、推廣合乎自然的有機飲食，增進國人身心健康，減少文明病發生及醫療資源的浪費。

## 有機行業 古調猶在

上述乃初步方案，以後視執行成果，再逐年擴大栽培面積，招募更多在地農民投入有機生產行列，甚至擴及畜牧、漁業、林業等朝多元化方向發展，並結合半島區域內之機關、觀光飯店、餐飲業者等組合成異類策略聯盟，廣設銷售據點，創造共同品牌嚴格控管，擴大行銷通路，以營造生產者、經營者及消費者三贏商機。為提供給消費者最好的產品與服務，建立行銷網站勢在必行，藉由網路無遠弗屆的傳輸，使消費者可在本網站找到正確之有機農產品資

訊，及本地區之農業休閒旅遊最新消息，其涵蓋面極為廣泛，可說是目前有機農業的一大發展重心。

綜觀恆春半島具有相當豐碩的熱帶特有農作物，其中不乏原生藥草類，其自成一格獨特封閉性的地理環境，是個渾然天然的有機農場。它具有豐富多元的地方文化產物，對曾有段風華歷史的恆春調，進行階段性的振興工作，計畫從有機農業培育開始，創造一個無農藥污染的環境，帶動另一型態的觀光熱潮。目前恆春地區每年有6百萬遊客湧入，這些將是恆春半島發展有機農業和深度文化之旅的一大利多，配合社區總體營造，結合飯店業者，實質形成有機觀光半島，提昇國際觀光競爭力，增進在地居民經濟收益。唱一段思想起，唱一段唐山謠，老歌手琴音猶存，君可見恆春的新景象。🐶